

天津体育学院 2013 年艺术教育年度报告

艺术教育是实施素质教育的一个重要组成部分，对于人才培养、促进学生的全面发展具有重要作用。艺术教育帮助学生发现美、欣赏美，对于提高学生的审美素质、心理素质、思想道德素质、科学文化素质等都有深远的意义。

近年来，我校高度重视艺术教育，认真贯彻落实教育部关于全面推进学校艺术教育的精神，面向全体学生，通过多种途径，积极开展艺术教育工作，努力提高学生的审美和艺术修养，取得了可喜的成绩。下面就 2013 年我校开展的艺术教育工作总结如下：

一、抓好阵地建设，推进艺术教育

始终把艺术教育工作贯彻于全年工作的各个环节是我校切实落实美育、提升素质教育水平、扎实推进校园文化建设的一条行之有效的途径。

在我校开展的“传承雷锋精神 承担时代使命”主题教育系列活动和纪念建校 55 周年“知校·爱校·荣校”主题活动之“共绘天体梦”系列活动中，校团委组织各系部学生观看影片《雷锋》、《雷锋之歌》、《领跑人》经典影片，寓教于乐，在欣赏艺术的同时向同学们传递雷锋精神、拼搏进取等积极向上的正能量。

在校团委的带领下，各系部积极参与，开展了众多艺术活动。体育文化传媒系组织开展诗风情韵朗诵比赛、纪念建校 55 周年“我的中国梦、唱响我青春”歌手大赛等艺术活动，得到同学们的一致好评；体育艺术系开展舞蹈团“舞动五月”比赛活动，用优雅的身姿向

同学们展示了舞蹈的美丽之所在；研究生部组织师生参观天津“一二·九”抗日救亡运动纪念馆，通过照片、音像、视频等艺术形式再现当年的历史，教育同学们努力学习，开拓进取。

二、打造品牌社团，开展艺术实践

我校不断加强和完善素质教育拓展计划的实施，学校的每个社团均配备有专业的指导教师。在重点打造下，一批艺术类社团不断发展壮大，嘻哈传媒工作室、水滴街舞社团、轮滑社团、军乐团、津悦花样跳绳社团等深受同学们的喜爱。其中，轮滑社团充分利用课余时间进行教学与趣味培训，深受同学们喜爱和欢迎，在2013年天津市大学生“十佳社团”的评比中取得了优异成绩；津悦花样跳绳社团不断开拓创新，为大家带来了集观赏、健身于一体的独特享受，参加了“酷青春·万步行”天津市大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题活动启动仪式，并多次应邀参加高校联谊和社团嘉年华活动；新艺话剧社舞台剧作品《闪光的心灵》荣获天津市高校廉政文化作品大赛三等奖，其《我的青春》系列话剧，不仅让同学们领略到话剧的魅力，更给同学们带来启迪与思考。各种艺术类社团的成立为同学们提供了展示自我的舞台，激发了他们的创作热情，提高了艺术鉴赏力，为我校校园文化建设做出贡献。

在第七届天津市“优秀学生社团及标兵”评选活动中，我校嘻哈传媒工作室经过社团现场展示、微博评选等层层选拔，被评为天津市“优秀学生社团标兵”，天文协会被评为“优秀学生社团”。

三、举办艺术活动，提供展示平台

一年一度的大学生体育文化艺术节是我校的校园文化品牌活动，在今年以“中国梦”为主题的第十八届“青春正能量，美丽中国梦”艺术节中，我校开展了多项丰富多彩的校园文化活动，包含“随心唱，梦飞翔”——闪亮之星歌唱大赛、“舞动梦想”舞蹈大赛、“绘梦”绘画大赛、“绽放”摄影大赛、“让梦照进现实”计算机作品大赛、“中国梦·青春梦”舞台剧大赛、“唱响中国梦，唱响校园情”合唱大赛以及书法、传统手工艺作品大赛，同学们热情洋溢的表演和积极向上的精神风貌，传递出属于当代大学生的青春正能量，展现了当代大学生的青春朝气、靓丽风采和昂扬向上的奋发精神，用行动体现出实现伟大“中国梦”坚定信念。

我校大学生体育文化艺术节，注重思想性和艺术性的统一，充分挖掘学生潜力，调动广大同学积极投身到文化艺术节活动中，努力营造良好的育人环境和文化氛围，力求推进我校精神文明建设上升到一个新的层次和水平。

2013年1月19日，我校体育文化艺术团成立专场演出在天津礼堂举行。此次专场演出的节目全部由我院师生自编自导自演，其中包括曾获得华北五省舞蹈大赛创作二等奖的拉丁舞《部落风情》，演出融合了舞蹈、武术、说唱、歌曲、器乐演奏等多种形式，精彩纷呈，美不胜收。同年4月，艺术团参加了由市委宣传部等单位共同主办的“劳动者之歌”——“海河情”艺术团慰问城市建设者文艺演出活动，由艺术团学生表演的拉丁舞《命运》，凭借精湛娴熟的技巧和传神的舞

台表现力得到了现场观众的一致好评。

我校体育文化艺术团的成立，将进一步发挥学校的人才、场地、设施优势，整合相关专业资源，在为大学生艺术教育搭建实习实践平台的同时，也为我市文化事业的发展贡献更大的力量。

2013年10月，我校两百多名学生参与了第六届东亚运动会开幕式演出，他们参与表演的舞蹈、武术等节目，展现了天津的历史风貌、文化底蕴和现代气息，精彩的演出赢得了现场观众和开幕式导演组的高度赞扬。

四、开展艺术交流，拓宽教育途径

中国艺术研究院舞蹈研究所所长、研究员、博士研究生导师欧建平教授应邀为我校师生做了《欧美舞蹈名校透视》专题讲座，拓宽了我校师生的专业视野，对我校舞蹈学专业办学特色定位、专业内涵建设和专业发展都将起到重要的指导和推动作用。

2013年5月，南开大学学生话剧《红旗谱》在我校的大学生活动中心上演，他们精彩的演出，淋漓尽致的表演，震动了全场观众的心。《红旗谱》的演出，既丰富创新了校园文化活动形式和内容，也使同学们在活动的参与过程中实现了自我教育，让更多同学分享《红旗谱》这部经典著作给我们带来的心灵震撼。

2013年11月，被誉为“大都市华盛顿首屈一指的现代舞团”美国博文·麦考利舞蹈团应邀访问我校。访问期间，博文·麦考利舞蹈团开设了强化大师班，详细讲解和示范舞蹈动作，并同我校学生在天津大剧院联袂为观众奉献了一台“东西方的对话——从古典到现代”舞

蹈晚会，使我校舞蹈学专业师生得到了一次国际舞蹈技巧、教学思想和理念的全新体验。

2013年12月，“非遗进校园——天津体育学院行”在我校启动，杨柳青木版年画、泥人张彩塑、达仁堂清宫寿桃丸传统制作技艺、老美华手工制鞋技艺等12项非遗项目传统技艺参展，让我校师生近距离感受到中国灿烂传统文化的独特魅力。

2014年，校团委将以全面推进素质教育为目标，不断提高艺术教育对学生的影响，使学生在学基础知识和基本技能的同时，注重培养爱国主义精神和集体主义精神，培养创新精神和实践能力，提高审美能力和文化素养，开发自身的潜能，促进学生全面和谐发展。